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Betonstütze mit Verkleidung Bestand:
50 x 50 cm Betonstütze mit Anstrich
          2 cm Verkleidung furnierten MDF-Platten (Rüster) 

Bestand, Erhalt und Aufarbeiten, für 
Installations demontieren,

                    Ergänzung ca. 30 cm unter Decke

Abhangdecke Bestand:
in zwei Ebenen, senkrecht furnierten 
MDF-Platten mit zwischengespannten 
waagerechten Elementen, im Wechsel 
furniert und weiß-silbrig beschichtet
- Decke abnehmen, einlagern, nach 

Sanierung wieder montieren
- Belegung mit Mineralwolle für 

Schallabsorbierung
- anheben der Decke um ca. 30 cm
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DACH-AUFBAU-WEST_ Bitumenbahnen_4,5% :
nach DIN 18531-1:2017-07, harte Bedachung DIN 4102
Einwirkungsklasse IA, Anwendungsklasse K2, Eigenschafts-
klasse E1
- Dachabdichtung nach DIN 18195-5, als zweilagige bitu-
  minöse Dachbahnendeckung,  Oberschicht: 1Lage selbst-
  klebende Polymerbitumenbahn, beschiefert, vollflächig
  kalt geklebt, UV-beständig, mit mind. 8cm Stoßüberde-
  ckung, verklebt gemäß Herstellerangaben
  (DU/E1 PYE-KTG KSP-3,2)
  Unterschícht: 1 Lage Polymerbitumenbahn selbstklebend,
  vollflächig kalt geklebt (DU/E1 PYE-KTG KSP-2,8)
- Dämmung nach DIN 18 164, EPS WLG 035, DAA dh,
  180 mm nach GEG, trittfest, mechanisch befestigt
- Dampfbremsschicht: 2,5mm Elastomerbitumenbahn,
  sD>1500m, selbstklebend mit Einlage aus Glasvliesgitter
  auf bituminösen Voranstrich
- 50 mm Aufbeton (Bestand)
- 250 mm Stahlbetondecke im Gefälle (Bestand)
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FENSTERBANK INNEN:
30 mm Mehrschichtholzplatte auf Unterlage, 
HPL-beschichtet, gem. Farbkonzept
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AUSSENWAND_ U1_erdberührend, incl. 300 mm Sockel:
  15 mm  Schutz- und Dränmatte
  10 mm  Sockelputz MG3 bis zu einer Tiefe von 15 cm
               unter Gelände OK, wasserabweisend mit
               Feuchteschutz, gewebearmiert
  80 mm  Dämmung aus extrudiertem Polystyrolschaum
               (XPS) WLG 036 - Anbau ohne WD Gleitschicht
  10 mm  Abdichtung gemäß DIN 18533, Lastfall W2.1-E
              (mäßige Einwirkg. von drückendem Wasser,
               Rissüberbrückungsklasse min. RÜ3-E )
               mit Bitumenbahnen, radondicht.
               Gleitschicht
    5 mm  Ausgleichschicht
240 mm  vorhandene Außenwand (Mauerwerk)
  10 mm  verputzt, Glättespachtlung Q3 mit Anstrich

AUFBAU AUSSENWAND, WDVS:
              Silikat-Fassadenfarbe, Farbe nach Bemusterung
    3 mm Mineralischer Leichtmörtel als Oberputz
    5 mm Mineralischer Leichtmörtel als Armierungsputz
              mit Armierungsgewebe
100 mm Wärmedämmung WAP-zh, Mineraldämmung nach EnEV,
              verklebt u. mechanisch befestigt, BSK A1, WLS 040
365/250 mm vorhandenes Silton (Gasbeton) oder
             365 mm KS-MW (Neubau)
  10 mm verputzt, Glättespachtlung Q3 mit Anstrich

FENSTER - DREH-/KIPPFLÜGEL:
thermisch getrennten Kunststoff-Profilen,
3-Scheiben-Isolierverglasung, Uw-Wert ≤ 1.20 W/m²K,
g ≤ 0.55 nach EnEV, Fc = 0,25,  Rw ≈ 32 dB
vierteiliges Fenster mit vier Dreh-/Kippflügel, Gliederung
und Teilung nach Orginal, Farbe nach Farbkonzept,
Anschluss außen wind-/schlagregendicht diffisionsoffen,
Anschluss innen diffusionsdicht (DIN 4108-7, Einbau
nach RAL-Richtlinie)

GESIMS VERBLECHUNG:
1,5 mm Aluminiumblech, RAL-beschichtet
gem. Farbkonzept, allseitig gekantet,
mind. 4 cm überstehend,
Antidröhnmatte, ≥ 2,5 % Gefälle

FENSTER - DREH-/KIPPFLÜGEL:
thermisch getrennten Kunststoff-Profilen,
3-Scheiben-Isolierverglasung, Uw-Wert ≤ 1.20 W/m²K,
g ≤ 0.55 nach EnEV, Fc = 0,25,  Rw ≈ 32 dB
vierteiliges Fenster mit vier Dreh-/Kippflügel, Gliederung
und Teilung nach Orginal, Farbe nach Farbkonzept,
Anschluss außen wind-/schlagregendicht diffisionsoffen,
Anschluss innen diffusionsdicht (DIN 4108-7, Einbau
nach RAL-Richtlinie)

FENSTER- LAIBUNG, WDVS:
50mm  Miwo-Dämmung
10mm  Putz, mit APU-Leiste an Fensterprofil,
            Kanten mit Eckschutzprofil

AUFBAU AUSSENWAND, VERBLECHUNG MIT WDVS:
vorgehängte hinterlüftete Verblechung
    5 mm  senkrecht strukturierte Verblechung (Bestand),
               aufarbeiten, Farbe nach Bemusterung
  20 mm  hinterlüftung Tragkonstruktion mit Lüftungsprofil
              (mit Insektenschutz)
  40 mm  Wärmedämmung WAP-zh, Mineraldämmung
               nach EnEV, verklebt u. mechanisch befestigt,
               BSK A1, WLS 040
240 mm  vorhandenes Silton (Gasbeton)
  10 mm  Innenputz, Vollverspachtlung,
               Glättespachtlung Q3 mit Anstrich

FENSTERBANK AUßEN:
1,5 mm Aluminiumblech, RAL-beschichtet gem. Farbkonzept,
allseitig gekantet, mind. 4 cm überstehend,
Antidröhnmatte, ≥ 5 % Gefälle

PFOSTEN-RIEGEL-FASSADE:
thermisch getrennten Aluminium-Profilen,
Pfosten/Riegel b = 60 mm, t = 150 mm
3-Scheiben-Isolierverglasung, Uw-Wert ≤ 1.20 W/m²K,
g ≤ 0.55 nach EnEV, Fc = 0,25, Rw ≤ 34 dB
Festverglasung mit 4 Kippflügel, Gliederung und Teilung
nach Orginal, Farbe nach Farbkonzept
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FB-Aufbau, siehe Fußbodenplan

FB-Aufbau, siehe Fußbodenplan

FB-Aufbau, siehe Fußbodenplan

ABDICHTUNG FENSTER / AUSSENTÜREN:
außen umlaufend wind- u.schlagregendichter Anschluss,
diffusionsoffen
innen umlaufend diffusionsdichter Anschluss nach
DIN 4108-7, Einbau nach RAL-Richtlinie

Außenanlagen
Leistung Freianlagenplanung

vorhandene waagerechte Adbdichtung prüfen,
Verbindung mit neuer Abdichtung herstellen

AUFBAU BODENPLATTE, Bestandsgebäude
120 mm  Stahlbetonplatte  B500MA, C 25/30 XC2, WF
              elastisch gebettet,  gemäß Statik
2 Lagn   PE-Folie 0,2mm
  50mm  Sauberkeitsschicht C 12/15
1 Lage   PE-Folie 0,5mm
150 mm Kiespolster als kapillarbrechende Schicht

Spritzschutzstreifen
Rasenkantenstein 25x5cm, ca. 8cm Kiesfüllung
auf Geovliesstreifen 

UH - DECKE:
vollflächig abgehängte gelochte GK-Decke
mit Mineralfaserauflage, gemäß Gutachten Raumakustik
- 12,5 mm GK-Akustikplatte, gerade/versetzte
   Rund/Quadratlochung gemäß Deckenplan
- CD 60/27 Grund-/ Tragprofil mit Abhängern,
- 30 mm akustisch wirksame Dämmschicht

UH - DECKE:
vollflächig abgehängte gelochte GK-Decke
mit Mineralfaserauflage, gemäß Gutachten Raumakustik
- 12,5 mm GK-Akustikplatte, gerade/versetzte
   Rund/Quadratlochung gemäß Deckenplan
- CD 60/27 Grund-/ Tragprofil mit Abhängern,
- 30 mm akustisch wirksame Dämmschicht

Betonstütze mit Verkleidung Neu:
50 x 50 cm   Betonstütze mit Anstrich
     1,25 cm TB-Vorsatzschale 
ab 2m Höhe wechsel auf GK-Akustikplatten, gerade  
                     Rundlochung vlieskaschiert

DACH TRAUFE:
Dachrand Traufe gedämmt mit Überstand,
Dachabschluss mit Traufbohle und vorgehangenen 
Rinne, Zinkblech, Farbe nach Bemusterung,
Rinnengröße nach Berechnung Regenwassermenge
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AUFBAU AUSSENWAND, WDVS:
              Silikat-Fassadenfarbe, Farbe nach Bemusterung
    3 mm Mineralischer Leichtmörtel als Oberputz
    5 mm Mineralischer Leichtmörtel als Armierungsputz
              mit Armierungsgewebe
100-135 mm Wärmedämmung WAP-zh, Mineraldämmung nach EnEV,
              verklebt u. mechanisch befestigt, BSK A1, WLS 040
200 mm vorhandenes Silton (Gasbeton)
  10 mm verputzt, Glättespachtlung Q3 mit Anstrich

VORBAU MARKISE:
Kasten eckig (oben abgeschrägt), als Linkssroller mit Abstands-
montage, mit senkrechten textilem Behang in A2,
Transparenz <15% einteilig, Schienenführung zur horizontalen
Verblendung, mit elektr. Antrieb/Steuerung, mit Kastenblende,
Farbton Kasten/Blende/Profile/Behang gem. Farbkonzept

+6,48 OK FFB_O2

FENSTER - DREH-/KIPPFLÜGEL:
thermisch getrennten Kunststoff-Profilen,
3-Scheiben-Isolierverglasung, Uw-Wert ≤ 1.20 W/m²K,
g ≤ 0.55 nach EnEV, Fc = 0,25,  Rw ≈ 32 dB
vierteiliges Fenster mit vier Dreh-/Kippflügel, Gliederung
und Teilung nach Orginal, Farbe nach Farbkonzept,
Anschluss außen wind-/schlagregendicht diffisionsoffen,
Anschluss innen diffusionsdicht (DIN 4108-7, Einbau
nach RAL-Richtlinie)
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AUFBAU AUSSENWAND, WDVS:
              Silikat-Fassadenfarbe, Farbe nach Bemusterung
    3 mm Mineralischer Leichtmörtel als Oberputz
    5 mm Mineralischer Leichtmörtel als Armierungsputz
              mit Armierungsgewebe
100 mm Wärmedämmung WAP-zh, Mineraldämmung nach EnEV,
              verklebt u. mechanisch befestigt, BSK A1, WLS 040
  35 mm Ausgleichschicht Wärmedämmg.,außer zwischen den Stützen
240 mm vorhandenes Silton (Gasbeton)
  10 mm verputzt, Glättespachtlung Q3 mit Anstrich

FENSTER - DREH-/KIPPFLÜGEL:
thermisch getrennten Kunststoff-Profilen,
3-Scheiben-Isolierverglasung, Uw-Wert ≤ 1.20 W/m²K,
g ≤ 0.55 nach EnEV, Fc = 0,25,  Rw ≈ 32 dB
vierteiliges Fenster mit vier Dreh-/Kippflügel, Gliederung
und Teilung nach Orginal, Farbe nach Farbkonzept,
Anschluss außen wind-/schlagregendicht diffisionsoffen,
Anschluss innen diffusionsdicht (DIN 4108-7, Einbau
nach RAL-Richtlinie)
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TERRASSENGELÄNDER:
Stabgeländer zw. Ober- und Untergurt gefasst,
Fluchtwegbegrenzung, Stahlpfosten (Abstand ca. 1m)
mit Fußplatte an durchdringungsfreie auflastgehaltene
Geländerunterkonstruktion geschraubt,
UK mit min. 8cm Plattenbelag + Kiesbett überdeckt

AUFBAU FUSSBODEN TERRASSE (harte Bedachung nach DIN 4102)
- 50mm Plattenbelag, Beton-Gehwegplatten, Farbe anthrazit, nach Bemusterg.,
  Format 30x30cm, lose in Kiesbett verlegt
- 55mm Bettung Feinsplitt, Körnung 0/4-0/8mm, Kiesfangleiste nach Erfordenis
- Filtervlies
- 25mm Drän- und Wasserspeicherschicht auf Trenn- / Schutz- / Speichervlies
- bituminöse Dachbahnendeckung nach DIN 52128 mit Schutzschicht
  Oberlage: Polymerbitumenbahn selbstklebend (DO/E1 PYE-KTG KSP-3,2),
  vollflächig kalt geklebt, UV-beständig, Stöße > 8 cm überlappt
  Unterlage: Polymerbitumenbahn selbstklebend (DU/E1 PYE-KTG KSP-2,8),
  vollflächig kalt geklebt
- >20mm-150 Gefälledämmung 2,5% aus PUR/ EPS, DAA, dh, WLZ 036,
   i.M. 65cm Gesamtdämmstärke
- 140mm Grunddämmung aus PUR/ EPS, DAA, dh, WLZ 036
- 1Lg bituminöse Dampfsperrbahn, vollflächig verschweißt ( mit sd >1500mpt),
  auf Voranstrich
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40 10 1 VORBAU MARKISE:
Kasten eckig (oben abgeschrägt), als Linkssroller mit Abstands-
montage, mit senkrechten textilem Behang in A2,
Transparenz <15% einteilig, Schienenführung zur horizontalen
Verblendung, mit elektr. Antrieb/Steuerung, mit Kastenblende,
Farbton Kasten/Blende/Profile/Behang gem. Farbkonzept

AUFBAU AUSSENWAND, WDVS:
              Silikat-Fassadenfarbe, Farbe nach Bemusterung
    3 mm Mineralischer Leichtmörtel als Oberputz
    5 mm Mineralischer Leichtmörtel als Armierungsputz
              mit Armierungsgewebe
100 mm Wärmedämmung WAP-zh, Mineraldämmung nach EnEV,
              verklebt u. mechanisch befestigt, BSK A1, WLS 040
  35 mm Ausgleichschicht Wärmedämmg.,außer zwischen den Stützen
240 mm vorhandenes Silton (Gasbeton)
  10 mm verputzt, Glättespachtlung Q3 mit Anstrich

FENSTERBANK INNEN:
30 mm Mehrschichtholzplatte auf Unterlage,

            HPL-beschichtet gem. Farbkonzept,
im Bereich Elt-Kanal mit Winkel befestigt

UH - DECKE:
vollflächig abgehängte gelochte GK-Decke
mit Mineralfaserauflage, gemäß Gutachten Raumakustik
- 12,5 mm GK-Akustikplatte, gerade/versetzte
   Rund/Quadratlochung gemäß Deckenplan
- CD 60/27 Grund-/ Tragprofil mit Abhängern,
- 30 mm akustisch wirksame Dämmschicht

UH - DECKE:
vollflächig abgehängte gelochte GK-Decke
mit Mineralfaserauflage, gemäß Gutachten Raumakustik
- 12,5 mm GK-Akustikplatte, gerade/versetzte
   Rund/Quadratlochung gemäß Deckenplan
- CD 60/27 Grund-/ Tragprofil mit Abhängern,
- 30 mm akustisch wirksame Dämmschicht

FENSTERBANK AUßEN:
1,5 mm Aluminiumblech, RAL-beschichtet gem. Farbkonzept,
allseitig gekantet, mind. 4 cm überstehend,
Antidröhnmatte, ≥ 5 % Gefälle

AUSSENWAND_ U1_erdberührend, incl. 300 mm Sockel:
  15 mm  Schutz- und Dränmatte
  10 mm  Sockelputz MG3 bis zu einer Tiefe von 15 cm
               unter Gelände OK, wasserabweisend mit
               Feuchteschutz, gewebearmiert
120 mm  Dämmung aus extrudiertem Polystyrolschaum
               (XPS) WLG 036 - Anbau ohne WD Gleitschicht
  10 mm  Abdichtung gemäß DIN 18533, Lastfall W2.1-E
              (mäßige Einwirkg. von drückendem Wasser,
               Rissüberbrückungsklasse min. RÜ3-E )
               mit Bitumenbahnen, radondicht.
               Gleitschicht
    5 mm  Ausgleichschicht
365 mm  Kalksandstein
  10 mm  verputzt, Glättespachtlung Q3 mit Anstrich
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DACH-AUFBAU-WEST_ Bitumenbahnen_4,5% :
nach DIN 18531-1:2017-07, harte Bedachung DIN 4102
Einwirkungsklasse IA, Anwendungsklasse K2, Eigenschafts-
klasse E1
- Dachabdichtung nach DIN 18195-5, als zweilagige bitu-
  minöse Dachbahnendeckung,  Oberschicht: 1Lage selbst-
  klebende Polymerbitumenbahn, beschiefert, vollflächig
  kalt geklebt, UV-beständig, mit mind. 8cm Stoßüberde-
  ckung, verklebt gemäß Herstellerangaben
  (DU/E1 PYE-KTG KSP-3,2)
  Unterschícht: 1 Lage Polymerbitumenbahn selbstklebend,
  vollflächig kalt geklebt (DU/E1 PYE-KTG KSP-2,8)
- Dämmung nach DIN 18 164, EPS WLG 035, DAA dh,
  180 mm nach GEG, trittfest, mechanisch befestigt
- Dampfbremsschicht: 2,5mm Elastomerbitumenbahn,
  sD>1500m, selbstklebend mit Einlage aus Glasvliesgitter
  auf bituminösen Voranstrich
- 50 mm Aufbeton (Bestand)
- 250 mm Stahlbetondecke im Gefälle (Bestand)
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Außenanlagen
Leistung Freianlagenplanung

Fenster mit Wetterschenkel, Abstimmung mit Schienen 
der Makisen erforderlich
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UH-DECKE BESTAND:
vorhandene Unterhangdecke aus Holzwerkstoffen
aufarbeiten, Deckenelemente 60x60cm (d = 3 cm)
flächig geklebt mit bedrucktem Stoff (stark
verunreinigt), Unterkonstruktion Holz,
Fuge zwischen Platten ca. 5 mm

+6,01 UK UND

+5,85 UK UHD

+2,79 UK UHD

-0,72 UK UHD

-1,01 UK UHD

TERRASSEN TRAUFE:
Abschluss Terrassenaufbau mit perforiertem 
Entwässerungs-Abschlussprofil,
Traufe gedämmt mit Überstand,
Dachabschluss mit Traufbohle und vorgehangenen 
Rinne, Zinkblech, Farbe nach Bemusterung,
Rinnengröße nach Berechnung Regenwassermenge
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FENSTERBANK INNEN:
30 mm Mehrschichtholzplatte auf 

Unterlage, HPL-beschichtet 
gem. Farbkonzept

5,005

vorhandene waagerechte Adbdichtung prüfen,
Verbindung mit neuer Abdichtung herstellen
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BEMERKUNGEN: Alle  Maße  sind Vorort vom  Auftragnehmer (Ausführende  Firma) eigenverantwortlich zu prüfen!
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VORBAU MARKISE:
nur an der Südfassade,
Kasten eckig, als Linkssroller mit Abstandsmontage,
mit senkrechten textileln Behang in A2,
Transparenz <15% einteilig, Schienenführung zur horizontalen
Verblendung, mit elektr. Antrieb/Steuerung, mit Kastenblende,
Farbton Kasten/Blende/Profile/Behang gem. Farbkonzept

AUFBAU AUSSENWAND, VERBLECHUNG MIT WDVS:
vorgehängte hinterlüftete Verblechung
    5 mm  senkrecht strukturierte Verblechung (Bestand),
               aufarbeiten, Farbe nach Bemusterung
  20 mm  hinterlüftung Tragkonstruktion mit Lüftungsprofil
              (mit Insektenschutz)
  40 mm  Wärmedämmung WAP-zh, Mineraldämmung
               nach EnEV, verklebt u. mechanisch befestigt,
               BSK A1, WLS 040
240 mm  vorhandenes Silton (Gasbeton)
  10 mm  Innenputz, Vollverspachtlung,
               Glättespachtlung Q3 mit Anstrich

PFOSTEN-RIEGEL-FASSADE:
thermisch getrennten Aluminium-Profilen,
Pfosten/Riegel b = 60 mm, t = 150 mm
3-Scheiben-Isolierverglasung, Uw-Wert ≤ 1.20 W/m²K,
g ≤ 0.55 nach EnEV, Fc = 0,25, Rw ≤ 34 dB
Festverglasung mit 4 Kippflügel, Gliederung und Teilung
nach Orginal, Farbe nach Farbkonzept
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und Änderungsbescheinigungen, als auch den anerkannten Regeln der Technik und Anforderungen aus den jeweiligen Mietverträgen einschließlich ggf. abweichender Nachtragsvereinbarungen 
entspricht und eine Gewerke übergreifende Koordination mit weiteren Fachplanungen umgesetzt wurde.
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Platz des Volkes 1

Kommunal- und Kulturzentrum Bischofswerda

Fassadenschnitte Westflügel

Ausführungsplanung LP5 E. Ringel
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Stadtverwaltung Bischofswerda
Altmarkt 1
01877    Bischofswerda

Fon: +49 3594 786-0

_-

Büro: Architektur und Hochbau
Schnorrstraße 70
01069    Dresden
Fon:  +49 351 4651162
Fax:  +49 351 4651628

IPB Consult GmbH
Klarastraße 16
01099    Dresden
Fon:  +49 351 81032156
Fax:  +49 351 81032159

KPI Planungsgesellschaft mbH
Niederlassung Zittau
Komturstraße 10
02763    Zittau
Fon:  +49 358 38638282

Büro: Architektur und Hochbau
Schnorrstraße 70
01069    Dresden
Fon:  +49 351 4651162
Fax:  +49 351 4651628

Schmidt & Laabs
Ingenieurgesellschaft mbH
Dr. Friedrich-Wolf-Straße 15
07545    Gera
Fon:  +49 365 8244515

Akustik Bureau Dresden
Ingenieurgesellschaft mbH
Julius-Otto-Straße 13
01219    Dresden
Fon: +49 351 4711568

Ingenieurgesellschaft Lehner &
Sachse mbH
Zittauer Straße 12
02681    Wilthen
Fon:  +49 359 2515930

bauplanconcept ingenieure gmbH
Alte Straße 29a
01904    Neukirch / Lausitz

Fon:  +49 35951 3820

M  1 : 20
Nordfassade Westflügel

M  1 : 20
Südfassade Westflügel

Index Datum Änderung gezeichnet geprüft

01 12.02.25 Markisen gemäß Vorgabe Denkmalschutz 06.02.25 Ringel/Günther E.Ringel

M  1 : 20
PR-Fassade Südfassade Westflügel
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